

## 中央媒体看海南

## 百年小巷的“前世”和“新生”

夏日的海口傍晚有些闷热。65岁的吴阿婆在热闹的小巷歇够凉,和街坊邻居拉够家常,才踏着平坦的青砖路慢慢溜达回家。

如果换作一年多前,夜幕降临后,吴阿婆一般待在家里不出门。用她的话说:“巷子里黑灯瞎火,路也不平,怕摔跤。”

吴阿婆所住的小巷——居仁坊,始建于明朝,数百年来一直是海口政商荟萃之地。曾经的居仁坊,市列珠玑,户盈罗绮,见证着海口城市的历史变迁。

“居仁坊一直是海口最繁华的地区之一,也是海口最有代表性的街区。”海口市龙华区中山街道工委书记王小燕说,居仁坊是中山街道下辖的11个社区之一。

■ 人民日报记者 丁雅诵

扶贫先扶智,治贫先治愚。教育如何担当起阻断代际贫困传递的重任?日前,记者在海南采访,感受教育扶贫的“海南方案”。

**思源学校:让贫困地区的  
孩子接受良好教育**

走进海南省陵水思源实验学校,一股蓬勃朝气扑面而来:男孩子正热火朝天地打篮球,身着少数民族服饰的女生和着节拍跳起竹竿舞,还有学生在骑独轮车、玩滑板、学黎锦编织……欢声笑语传递出一个信息:在这里念书,是一件快乐的事。

今年读八年级的黎丽孟,来自陵

市几千条。背街小巷虽然空间小,人口密度却很大。虽是城市的小角落,却是老百姓生活的大舞台。

缺乏有效的投入和建设更让它的“颜值”跌入谷底。巷外的主干道越来越宽敞繁华,巷内的居仁坊却越来越脏乱破旧。

居仁坊社区居委会主任谢荣花在这里工作了7年,她深有感触:“道路坑洼,黑灯瞎火,一下雨就积水严重,出行困难。居民也习惯了在街巷里乱堆乱扔,乱搭乱建。”

历史与现实的鲜明对比,巷里巷外的强烈反差,让世代居住在居仁坊的老居民心里不是滋味。“我们生活的街区似乎被遗忘了。”有市民说。

像居仁坊这样的背街小巷,在海

口市有几千条。背街小巷虽然空间小,人口密度却很大。虽是城市的小角落,却是老百姓生活的大舞台。

2015年,百年老巷终于等来了转机。海口市开展创建全国文明城市和创建国家卫生城市的“双创”工作,下决心补齐城市建设的短板,对包括居仁坊等老街在内的背街小巷进行改造提升。

海口基础设施建设欠账多,短板多,过去一般只注重主干道整治和建设,小街小巷顾不上。”钟鉉在抽调任海口“双创”工作指挥部项目保障组副组长前,一直在海口城市管理等部门工作,对海口背街小巷的情况颇为熟悉。

在钟鉉看来,背街小巷整治改造是一项精细的“绣花”活儿,要从最基础的“脚下修路、头上亮灯”开始,方便群众生活出行。

平整道路、规整管线、拆除违建、粉刷建筑立面等“整容”工作逐一开展;栽花种树、见缝插绿、墙面雕塑等“美化”措施也一项项完成。

海口市在“硬化、亮化、绿化、美化”的标准上,再加上“文化”,要求按照修旧如旧的理念,保留背街小巷的历史文化风貌。

如今走进居仁坊,小巷深处明代时期的关帝庙、清代的太阴太庙、民国时期的中山纪念堂都保存完好,海口第一家影剧院“幻真戏院”和第一家妇产科医院“育婴堂”等老建筑,承载着海口的历史文化基因。

“老百姓环保意识也提升了,大伙儿主动自觉维护环境卫生。”谢荣花说。

还有许多外地人慕名前来了解海口的历史文化。“干净舒适,很有文化韵味。”来自台湾高雄市的游客李添发走在居仁坊内,不停地点赞。

2015年中央城市工作会议提出要坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民城市为人民。“小街巷、小角落里是市民的大民生。”海口市委副书记吴川祝说。

又是居仁坊普通的夏日清晨:街角小吃铺里,油炸丸子在油锅里翻腾;沿街裁缝店边,新作的西装整齐地挂在门口;老式理发店内,坐满了等着剃头的阿叔……

历经繁华、没落,这条百年小巷,又迎来了“新生”。

(新华社海口7月27日电 记者王晖余 伍鲲鹏)

## 海南教育:从根儿上消除贫困

水黎族自治县周边农村。相比村里,思源学校条件好太多,不仅有标准化塑胶操场、明亮的教学楼、干净的食堂和宿舍,更有优质师资和丰富的课程。

在县城建设标准化学校,把自然条件差、基础设施弱或处于生态核心保护区的贫困村孩子整体迁移过来,让他们享受与城镇孩子同等的教育资源——海南省教育扶贫移民工程“思源学校”的建立,为促进基本公共服务均等化提供了一种可行性的方案。

**扶贫励志班:一人技术学到身,全家脱贫有希望**

在海南,经济技术学校的“扶贫巾帼励志中专班”让无数家庭贫困的女孩重新燃起了生活的希望。

薛恋婷是扶贫巾帼励志中专班2015届的学生。“这里不仅学费全免,而且每个月还有350元生活费。”薛恋婷说:“毕业后,我到海南一家美容公司当了咨询顾问,年收入近8万元。”

“截至去年,扶贫巾帼励志中专班

共招收培养贫困学生近8000人。这些女孩毕业后,凭借技术技能实现了优质就业,成了家里的顶梁柱。”海南省经济学校校长张毅生说。

**高等院校:服务地方经济,走出特色发展之路**

“海南有大片盐碱地,台风过境,海水倒灌,被淹过的土地需要10到15年才能恢复耕种。”海南大学耐盐作物生物技术重点实验室主任江行玉一边介绍,一边拿出自己培育的耐盐冰菜:“这种冰菜在海边盐碱地可以大

面积种植,对沿海居民的扶贫开发发挥了重要作用。”

在海南大学,这样直接致力于地方经济发展的项目有很多,“主动对接国家战略和海南省12大重点产业,是海南大学的使命担当。”海南大学党委书记武耀廷表示,学校坚持走区位优势特色化发展道路,推行“一院一市(县)”和“一师一点”科技服务模式,已与海南全部19个县市开展校地合作,对贫困地区的脱帮扶效果明显。

(原载于《人民日报》2017年7月27日第18版,有删节)

“海南柬埔寨光明行”已顺利进行104台复明手术,53人完成复查  
“我看到了你衣服上的红色国旗”



7月27日,在柬埔寨暹粒省医院,患者们在揭开纱布后兴奋不已,连连道谢,感谢海南医疗队帮助他们重见清晰世界。

■ 本报特派记者 计佳佳

“柬埔寨光明行”第四次行动进入了最忙碌的一天。

今天是此次“光明行”行动复查首日,手术第二日。据统计,截至27日工作结束,此次活动已累计完成104台复

明手术,筛查患者725人。其中首日接受手术的53例病人已完成复查。

医院里,随处可见忙碌的医生,汗流浃背的志愿者,声音嘶哑的翻译人员。大家不分肤色、不分国籍,共同用

汗水和真心为光明“护航”。

当地时间27日上午8时,暹粒省医院眼科主任Kong Sonly的母亲Sim Sivan早早就来到医院排队,成为第一个接受手术复查的人。

“很明!很亮!”揭开纱布后,Sim Sivan眨了眨眼,脸上终于露出轻松的笑容,“感觉又回到了几年前的状态”。现场测试,她的左眼视力已经达到0.8。原本害怕手术的她,拉着医生的手问:“明天能给右眼也做手术么?”

早上,97岁老人Ros Keal在女儿的陪同下到医院。揭开纱布的那一刻,老人张开了嘴,嘴角颤抖,眼泪夺眶而出,指着记者身上穿的“海南柬埔寨光明行”蓝色T恤说,“我看到了你衣服上的红色国旗”。

两天完成104台手术,53人完成复查,这背后离不开中柬两国医务人员和志愿者的辛勤付出。

这两日,一半以上的手术都是海航医生集团眼科首席医疗官郝燕生完成。他说,这是第三次参加“海南柬埔寨光明行”活动。以前每次活动结束,都还有患者匆匆赶来,为错过手术而懊恼。“所以我们每次来,都要争分夺秒。帮助一个人恢复光明,可能就是帮助一个家庭摆脱贫困。”

为节约时间,专心致志做手术,从早

到晚,郝燕生连续11个小时不吃饭,也很少喝水上厕所。“中午吃饭下午会犯困,导致手术注意力不集中。”郝燕生说。

登记、验光、验血……很多岗位上都有柬埔寨医务人员在默默付出。一楼大厅内,总能看到验光师Penh Sarith的身影。他举着视力牌,不断调整位置,以便准确测出筛查者的视力情况。“这两天虽然很忙碌,但我乐在其中。感谢中国医生来帮助我们,我们更应该多做些。”

由于同时会说普通话、海南话、高棉语(柬埔寨语言),来自柬埔寨海南同乡会的8位华人成为光明行中的“宝”。“你们就是我们医生的‘嘴’和‘耳’,少了你们,我们无法开展工作。”海航教育医疗眼科医生樊郑军说。

8位华人中,73岁的王潭和65岁的陈嘉红是夫妻,他们分别是一所华文学校的校长和教导主任。“现在学校正好放假,我们都有空来帮忙。”王潭已经是第三次参加光明行,相比第一次还要把医疗词汇专门翻译记在纸上,现在他对各个环节已经轻车熟路。

感动于中柬两国人民的共同付出,王潭今天现场作诗一首:“千里迢迢光明行,精神耀白求恩。复明群众传佳话,中柬情谊树连根。”

(本报柬埔寨暹粒7月27日电)

今年以来全省有4人被终生禁驾  
15岁在校生肇事逃逸被终生禁驾

本报海口7月27日讯 (记者良子 特约记者周平虎)今天,海南省公安厅交警总队公布了2017年以来全省终生禁驾人员名单,共计4名,其中两人是未成年人,一人15岁,还是在校学生,另一人16岁。从2015年至2017年6月的统计看,我省终生禁驾共有105人,20岁至30岁居多。这表明,我省因交通违法构成犯罪而被终生禁驾的人员趋于年轻化。

据了解,今天公布的这4名终生禁驾人员中,因造成交通事故后逃逸构成犯罪,被吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证的驾驶

人2名;因饮酒后或醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪,被吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证的驾驶人2名。根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定,两种情形将被交管部门处以终生禁驾:一是因饮酒后或醉酒驾驶发生重大交通事故,构成犯罪;二是造成交通事故后逃逸构成犯罪。

让人惋惜痛心的是,只有15岁的王某伟还是一名在校学生,他与16岁的董某豪还不到考驾驶证的年龄就被终生禁驾,即使他们到了18岁考驾驶证的年龄也无权考驾驶证。

据了解,记者周平虎)为震慑交通违法行为,预防交通事故,海南省公安厅交警总队今天曝光40辆交通违法次数150次以上的“重点车辆”,警示车主或驾驶人尽快到交警部门接受处理,同时通知要求全省各地交警,重点查处这些“重点车辆”。

据了解,此次曝光的40辆“重点

终生禁驾是一项严厉的行政处罚,意味着终生不得重新考取机动车驾驶证,终生不能驾驶机动车。只要再摸一次方向盘,就会按无证驾驶处罚。

对被终生禁驾的人来说,不仅意味着出行不便,还可能丢掉工作,给生活带来各种困扰。”省交警总队相关负责人说。

王某某 男 15岁 违法行为:造成交通事故后逃逸构成犯罪

董某豪 男 16岁 违法行为:酒后驾车发生重大交通事故构成犯罪

李木华 男 39岁 违法行为:酒后驾车发生重大交通事故构成犯罪

朱俊川 男 40岁 违法行为:造成交通事故后逃逸构成犯罪

制图/王凤龙

省交警总队曝光40辆交通违法150次以上车辆  
最任性宝马琼A66899违法463次

“车辆”均为交通违法未处理150次以上,次数最多的一辆车牌为琼A66899宝马牌车,共有463次交通违法未处理,且逾期未年检,达到报废

标准。而琼ARF671(车身标明为某快递公司)的小型货车,交通违法未处理次数达到364次。

这些车辆大部分为登记在个人名

下的小型轿车,大部分车辆均因逾期三个年检周期以上未年检,达到报废标准,存在严重交通安全隐患。

省交警提示:“重点车辆”车主或

驾驶人,尽快到交警部门接受处理和教育,及时消除隐患。同时,省交警总队要求各地交警,加强对多次交通违法未处理车辆的重点查处。

## 关注中高招

本科B批明日开始录取  
预计征集志愿时间为7月31日

本报海口7月27日讯 (记者陈蔚林 通讯员高春燕)今天下午,省考试局发布了海南省2017年高考本科B批及专科提前批和高职(专科)批的填报志愿和录取时间安排。

其中,本科B批学校录取时间为7月29日至8月1日,预计征集志愿时间为7月31日;专科提前批考生网上填报志愿时间为8月3日8时至8月5日17时30分,学校录取时间为8月7日至8月9日,预计征集志愿时间为8月8日;高职(专科)批考生网上填报志愿时间为8月3日8时至8月5日17时30分,学校录取时间为8月11日至8月15日,预计征集志愿时间为8月13日。

中招未被录取考生  
可于今明两日修改志愿  
海中预留计划46个

本报海口7月27日讯 (记者陈蔚林 通讯员刘丹)记者今天从省中招办获悉,2017年海南省中招提前批、第一批第一段的录取工作已经结束,省录取考生8221人。按工作安排,未被录取的考生可以在7月28日至7月29日12时修改第一批志愿,参加本批次第二段的录取。

为方便考生修改志愿,省中招办公布了第一批学校第二段预留计划数,其中,海南中学预留计划46个;海南省国兴中学预留计划20个;海南华侨中学面向海口户籍考生预留计划40个、面向海口市户籍考生预留计划65个、指标到校计划604个;海口市第一中学预留计划65个。其他学校第二段预留计划数可登录海南省中招信息网查看。

省中招办提醒,第一批招生的学校均为我省“省一级学校”,由省政府教育督导室按标准评估认定后授牌,办学特色各异,建议高分考生报考时综合考虑、慎重选择。未被提前批、第一批第一段录取且未与民办高中学校及中职与本科“3+4”分段培养试点项目学校签订录取协议的考生,可以凭准考证号、密码登录省中招管理系统修改第一批志愿信息。如考生不修改,则默认之前所报志愿。提前批、第二批、第三批及民办批次志愿均不能修改。考生填报志愿所在区域不能更改,即原来报志愿时选择的以学籍地或户籍地的填报志愿所在区域,在本次修改志愿期间不能变更。

省中招办还公布了未被录取的670分以上考生分布(不含民办协议生)情况。其中,750分及以上的有123人,700分至749分的有2744人。具体考生分布情况同样可以登录海南省中招信息网查看。

需要特别提示的是:海南中学第二段预留的计划面向全省统一招生,不再分配到市县。海南省国兴中学第二段预留的计划不再划分民族生和汉族生比例。

考生如有忘记省中招管理系统登录密码的,可联系毕业学校管理员或当地市县(单位)中招办重置密码。省中招办不受理考生重置密码的请求。

六旬老太接诈骗电话  
差点被忽悠50多万元  
幸得银行及时劝阻

本报海口7月27日讯 (记者张成林 通讯员黎阳萍)“多亏银行工作人员,帮我认清了骗局,要不然我的养老金就一分都没有了!”7月26日中午,一位六旬老太向海口联合工商银行龙华支行负责人感激地说。当天,该行工作人员成功堵截一起诈骗案,帮助该老太避免损失50多万元。

26日13时30分左右,该老太来到海口联合工商银行龙华支行办理业务,准备将4笔存款期为5年总金额19.2万元的存款提前支取,并转入她的活期账户。业务办理过程中,老人家神情紧张,当柜台人员询问其转账用途时,老人家支支吾吾答不上来,还躲到一旁悄悄打电话。

工作人员警觉到老太可能被诈骗了,随即情况反映给了当班主管。当班主管立即向老太了解情况,可老人家依然不愿吐露实情。随后,工作人员结合最近诈骗案例,为老人家详细分析利害:“钱一旦转走,大半辈子的辛苦就白费了。”最后,老太说出了转账的缘由。

原来,老太近日接到多起电话,称有人用其身份证件在省外害死一人,并收到一张“警方”传真,要求把钱转到一个密码已被诈骗团伙掌握的银行卡上,还不让她把事情告诉任何人,否则将再将钱款50万元。老太信以为真,准备将包括存款、国债、社保等在内合计50多万元的钱款转给诈骗团伙。幸运的是,在银行工作人员劝说下,老太终于认清骗局,中止了转账,避免了资金损失。



国际旅游岛讲坛  
第301场讲座预告

时 间:7月29日(周六)上午9:15-12:00  
主讲人:高舜礼(旅游行业资深专家,中国社会科学院旅游研究所在职研究员)  
讲